



儿童专注力培训 有必要吗？

专家提醒：孩子“三分钟热度”是常态

玩具刚玩儿了一会儿就腻了、写作业时坐不住、上课时走神儿……几乎每位家长在育儿过程中都遇到过类似困扰。有机构适时推出专注力提升培训班。心理专家表示，专注力的水平与大脑的发育程度密切相关，简单地把所有问题推给“专注力不足”，很有可能忽视了孩子成长需要的真正帮助。

记者日前咨询了多家机构，得到的答复均是，可以为孩子安排免费的专注力测试。在测试前的谈话中，工作人员多会进行一些有倾向性的引导，“孩子是不是做事情没有长性”“平时是不是有一些走神儿的表现”“做作业的时候有时会坐不住”……得到肯定答复后，工作人员便得出笃定结论：“这是典型的注意力持续时间短的表现”。

朝阳区一年级家长刘女士是在商场逛街时被机构工作人员拉去做的测评，她说：“我当时一听是免费的，就想着看看自己孩子是什么水平。结果听完了介绍，觉得孩子条条中招。于是一冲动，直接花了两万多元购买了120个课时的课程包。”

朝阳区一家培训机构的墙上展示着训练项目及孩子们的训练成果。“你看这是在圆圈中间划一道横线的练习，孩子最初来的时候，要么线画不直，要么没法把线画在圆圈的正中间。几节课后，孩子的进步是非常明显的。”工作人员比较着两张画满圆圈的纸，展示训练效果。除了划线练习外，墙上还贴着穿线项目、找影子、舒尔特方格、找数字、快抄等练习内容。专家表示，这种练习方式较为枯燥，且机械重复，对孩子的发展不一定有好处。

各机构的师资情况也不透明。很多机构声称老师具有教育学、心理学背景，而记者要求查看相关证明时，对方则称不方便提供。还有机构声称老师均为“注意力训练师”，而在人力资源社会保障部颁布的《国家职业资格目录(2021年版)》中，该职业资格并未被收录其中。

资深心理咨询师许玉玲认为，对于孩子“坐不住”的表象不能“一刀切”，要小心辨别。中国科学院心理研究所副研究员张兴利表示，对于低龄段的孩子来说，“三分钟热度”或许才是常态，这是由大脑本身的发展特点决定的。两位专家均表示，对孩子专注力进行“训练”是有必要的，但是并不一定要把孩子送到培训机构，可以通过日常生活的科学养育来实现。如果怀疑孩子是出于病理性的原因导致专注力低下，家长要通过专业规范的医疗机构寻求帮助。

(本文选自《铸基教育网》，请作者联系本刊，以便给付稿酬)



用好手中的“奖励机制” 是家长的必修课

近日，湖北宜昌一四岁小女孩拿着奖状到处“炫耀”的视频让网友们直呼可爱。据悉，视频中的女孩获得了第一张全勤奖状，她先是兴奋地和妈妈炫耀，然后又分别跑到校园保安叔叔和校门口卖糍粑的老奶奶面前分享自己的喜悦。

虽然只是一张简单的奖状，却让小女孩由衷开心，也激励了孩子向更好的表现努力。对此，很多网友表示“原来奖励对孩子这么重要”。新东方在线老师提醒，奖励孩子看似简单，实则有很多潜在要求，家长们在奖励孩子的时候可以参考以下几点。

A

遵守诺言，承诺给孩子的奖励一定要及时兑现

家庭生活中，为了鼓励孩子做出某些举动或者推动孩子达成某个目标，家长们往往喜欢事先向孩子许诺“如果你……我会……”新东方在线老师提醒，只要孩子们完成了预期目标，家长们就一定要在事后将奖励兑现，否则孩子的期望一次

次落空后，就会产生“承诺可以不用遵守”的错误认知，对父母产生不信任的心理，也不利于他们诚信品格的培养。

新东方在线老师建议，为了不让自己的承诺沦为“空头支票”，家长们最好不要将“事先约定奖励”设

置得过高，以免增加事后兑现的难度。同时，家长们需要注意，对于“按时完成作业”“不许迟到早退”等本就属于孩子分内的事情，不应该成为他们得到奖励的理由，这样会让孩子形成奖励依赖，从而难以养成好习惯。

B

出乎意料的奖励，更能让孩子心灵获得满足

新东方在线老师指出，事先约定的奖励虽然可以提高孩子的行为动机，但其也有潜在的不利影响。比如，可能会让孩子变得功利，营造出一种孩子之所以努力是为了追求外部奖励的错觉，长此以往“奖励”和“上进”可

能变成了“等价交换”。

为此，新东方在线老师建议，家长们在奖励孩子时可以多采取一些随机的、出乎意料的策略。比如，如果感觉孩子某段时间内的行为表现非常良好，那么可以在不让他们知道的前提下，将

某样他们期盼已久的礼物摆在他们面前，或者在不通知孩子的情况下，直接将他们带到游乐场游玩。这种没有事先安排和征兆的奖励，随机性越强、作用越明显，既能带给孩子更大的心灵满足，也能推动他们更积极主动的上进。

C

注意奖励方式，物质奖励和精神奖励要有机结合

要想有效行使“奖励教育”，家长们还应该注意奖励方式，要将物质奖励和精神奖励有机结合起来，最好是精神奖励为主、物质奖励为辅。

新东方在线老师提醒，一味地使用物质奖励来激励孩子，可能带来两种不利局面。一种是随着奖励次数的递增，孩子的“胃口”也会越来越大，

要想实现激励效果，奖励的物品必须层层加码，这样很容易让奖励变味。另一种是可能让孩子养成和父母“讨价还价”的坏习惯，当奖励物品不能如其所愿时，刺激作用就会大打折扣。

与物质奖励相比，爸爸妈妈共同为孩子写一封情真意切的亲笔信、全

家人为孩子举行一场家庭内部表彰仪式等精神奖励，可能对孩子心灵的触动会更深，让孩子更直观地感受到父母对自己的认可，从而激发他们不断向上的内在动机。如何用好手中的奖励机制，却是家长们的必修课程。

(本文选自《新东方教育网》，请作者联系本刊，以便给付稿酬)

